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LIENS D’INTÉRÊT 



o Contexte :

• L’impact du CSm et de ses traitements sur la 

QdV des patientes est relativement important1.

• L’enquête RÉALITÉS 2 fait suite à l’enquête 

RÉALITÉS 12 réalisée en 2015.
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o Objectifs de RÉALITÉS 2 : 

1. Évaluer la qualité de vie et la prise en charge 

des femmes atteintes de CSm

2. Déterminer les leviers pour limiter l’impact de la 

maladie et des traitements sur la vie des patientes

OBJECTIFS ET MÉTHODE

o Méthode :

• Enquête miroir médecins/patientes 

réalisée de 09/2020 à 02/2021.

• Profils des personnes interrogées :

▪ 57 médecins       suivant actuellement 

au moins 10 patientes CSm

▪ 269 patientes       atteintes de CSm

~ 50,0 ans

Spécialité médicale 

78 % oncologues

18 % radiothérapeutes

4 % gynécologues

~ 62,3 ans

Type d’exercice

67 % public

26 % privé

4 % mixte

3 % non-répondants

Statut familial

54 % en couple

24 % en famille

22 % célibataire

Activité professionnelle

56 % retraitée

31 % en arrêt de travail

12 % en activité

2 % non-répondants

1. Müller V et al. The Brest. 2018 Feb;37: 154-160.

2. Espié M et al. Oncol. 2018;20:73-83 

CSm : Cancer su sein métastatique ; QdV : Qualité de vie 

266 

« miroirs » 

analysés



o Les principales difficultés liées au cancer impactant la vie quotidienne des patientes sont :

1. Les difficultés physiques (citées par 44 % des patientes) 

2. Les difficultés psychosociales (citées par 24 % des patientes)

3. Les difficultés domestiques (citées par 22 % des patientes)

o L’impact de la maladie est davantage rencontré chez les patientes sous CT :

o La CT est plus contraignante et moins bien supportée que l’HT ou la TC : 
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RÉSULTATS : Impact de la maladie et de ses traitements

Comment évaluez-vous l’impact de votre maladie ? 
CT

n = 119

HT (sans CT)

n = 49

TC (sans CT)

n = 73

Moyenne /10 6,2 (+++) 4,7 (---) 5,0 (--)

CT : Chimiothérapie ; HT : Hormonothérapie ; TC : Thérapie ciblée

Comment vous sentez-vous avec votre traitement ? 
CT

n = 119

HT (sans CT)

n = 49

TC (sans CT)

n = 73

Je me sens plutôt bien avec ce traitement 65 % (---) 78 % 84 % (++)

Prendre ce traitement est contraignant 61 % (+++) 27 % (---) 33 % (--)



o Les médecins et les patientes décrivent globalement les mêmes EI lors de la prise des traitements : 

o Les EI rapportés par les patientes lors de la prise des traitements et impactant leur QdV sont :

• La fatigue (53% des femmes impactées)

• La douleur (49% des femmes impactées)

• La perte de cheveux (42% des femmes impactées)

• Les vomissements (36% des femmes impactées).
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RÉSULTATS : Effets indésirables recensés 

Fatigue

Douleur

Perte de cheveux

Vomissements

Problèmes d’ongles

Inflammation de la bouche

Nausées

46%

20%

30%

26%

73%

38%

40%

17%

16%

17%

42%

82%

43%

48%

EI : Effets indésirables ; QdV : Qualité de vie 

Quels sont vos EI lors de la prise des traitements ?Quels sont les EI recensés par vos patientes lors de la prise des traitements ?
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o Existence d’un lien entre traitement suivi et effets indésirables

• 82% des patientes sous CT estiment que leurs EI sont attribuables à leur traitement contre 61% des 

patientes sous HT et 66% des patientes sous TC. 

• Les médecins interrogés estiment également que les EI, tels que la fatigue, les nausées 

et la perte des cheveux sont davantage cités chez les patientes traitées par CT.

RÉSULTATS : Lien entre effets indésirables et traitement par chimiothérapie

Votre patiente a-t-elle souffert d’EI

lors de la prise de son traitement ? 

Oui a souffert  
CT citée

Oui a souffert  
CT non citée

Non répondants

Fatigue 83 % (+++) 64 % (---) 50 %

Nausées 59 % (+++) 26 % (---) 50 %

Perte des cheveux 64 % (+++) 18 % (---) 0 %

Vomissements 23 % (++) 12 % (--) 0 %

Souffrez-vous d’EI avec votre traitement ? 
CT

n = 119

HT (sans CT)

n = 49

TC (sans CT)

n = 73

Oui 82 % (+++) 61 % (--) 66 % (--)

Non-répondants 3 % (+) 0 % 0 %

EI : Effets indésirables ; CT : Chimiothérapie ; HT : Hormonothérapie ; TC : Thérapie ciblée
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o Une légère divergence entre patientes et médecins 

• Les patientes sont relativement positives quant aux informations apportées 

lors de la consultation d’annonce métastatique :

• 58 % des médecins estiment que les informations sont difficiles à comprendre pour une minorité de patientes.

RÉSULTATS : Informations reçues lors de la consultation d’annonce métastatique  

Le médecin a pris le temps de m’écouter 78 % (++)

J’ai pu poser les questions que je souhaitais 73 % (+++)

Je me suis sentie bien entourée 74 % (+++)

J’ai compris les informations fournies par le médecin 62 % (++)

Incomprises par une majorité de patientes

Non-répondants

Comprises par une majorité

de patientes
39 %

58 %

2 %

2 %

Comprises dans la plupart des cas

mais difficiles à comprendre pour une minorité de patientes

Lorsque l’on vous a annoncé que vous aviez des métastases, diriez-vous que …

Globalement diriez-vous que les informations apportées lors de cette consultation d’annonce métastatique sont … 
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CONCLUSION

RÉALITÉS 2 met en évidence l’impact de la maladie et de ses traitements sur la qualité de vie 

des patientes atteintes de cancer du sein métastatique.
1

Le traitement par chimiothérapie semble sensiblement plus impactant que ceux par 

thérapie ciblée ou hormonothérapie.
2

Bien que les patientes interrogées soient globalement satisfaites de l’accompagnement médical 

proposé lors de la consultation d’annonce métastatique, des progrès restent à faire pour améliorer 

leur qualité de vie.
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